

# KEMENESALJA

## "FALU" Országos Földmíves Szövetség hivatalos lapja.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Előfizetési-ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,  
egész évre 8 pengő.  
Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.  
Felelős szerkesztő és kiadó:  
DINKÖREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Dinkörey Naador könyvnyomdája Celldömökön  
ide intézendők a szerelmi reszt illető költségek  
hirdetések és mindenemű pénzüilletékek

### Miből?

Az országot újból ellepték azok a színes plakátok, amelyek három esztendő óta október egy utolsó napján egy kitűnő emberi erény, a takarékosság gyakorlására szólítják fel a polgárságot. A lapok részletesen foglalkoznak a takarékoság előnyeivel, az iskolákban a nebulók örömmel hallgatják az előadás helyett tanítóiknak a spórolásról tartott szabadelőadását, sőt a papság is beleszóvi szentbeszédeibe ezt a telet, amely valóban egyike a biblikus eredményeknek és így követése igazán kívánatos. Egyetlen szerény ellenvetésünk lehet csupán, amely nem is annyira e mozgalom érdemi, mint inkább anyagi részével vonatkozik. Ugy vagyunk vele, mint az egyszerű néptanító, akinek 25 éves jubileuma alkalmából a közeg-intelligenciája részéről felemelő ünnepelésben volt része és amikor egy beszéd után feluzgott az éjjen, a jubiláns így morfondírozott:

— Éljek! De miből? ...

Takarékoskodni igazán kitűnő feladat, ha van miből. Hála fejlett közgazdasági érzékünknek, ma már a serdülő ifjuság is csodálattal számítgatja a közeépiskola alsó osztályaiban, hogyha ezer évvel ezelőt egy pengőt helyeztek volna el 8 százalékos kamatos kamatra, az mára milyen tekintélyes summává növekedett volna fel és hasonlóan milyen gyönyörű eredményre vezet, ha iskolai tanulmányai során hetenként csak egy pengőt tenne félre zsebpénzéből és azt takarékpénztárban helyezné el.

Ha csak egy kicsit rosszabbunk lennénk, csupán azt az ellevetést tehetnénk, hogy hátha időközben fizetési zavarokba kerül a bank és így hiába csuszik a számításba? De ma az a helyzet, hogy a szó szoros értelmében valóban nincs miből takarékoskodnunk és a mindennapi száraz kenyér előteremtésének nem egyszer teljesen kilitástalan munkája közben is ez a miből kísért. Tul vagyunk az aranyjezi szép napokon, amikor még be is oshattunk fizetésünket, jövedelmünket, hiszen az ország lakosságának túlnyomó többsége már ugyszólván csak máról-holnapra él, jobbanmondva tengődik.

Ha a kormányzat karóllve magas pénzügyi tényezőinkkel mégis úgy találja, hogy a takarékoság hirdetése és gyakorlati megvalósítása minden előrelépés feladat, úgy egészen más elemekhez kell fordulnia, mint akiknek ezt a felhívást szánta. A két keze után álló kis ember százaszor is meggondolja, mielőtt egy pengőt kiadna, ezzel szemben ott látjuk azokat az elemeket, amelyek költökezésükkel szinte provokálják a nyomort és pazarlásukat nyílt fog-

latása van annyira destruktív propaganda, mint a leguszitóbó demagóg beszédje.

Akik az általános és egyre növekvő munkanélküliség napjaiban a mulatóhelyek, barok szeparéiban literszámra nyakalják a pezsgőt, akik a pénztelenség reménytelen évadjában ezeket csapnak fel egy kártyalapra, vagy egy telivér versenyparipára, azoknak kellene első sorban megziviléniük a takarékoság követéséről szóló szöveget. Mert amíg egyfelől a nyomortanyák rémregénybeillő képeit látjuk, a másik oldalról egyenesen forradalmosító hatással kell, hogy legyen ez a kevesek részéről folytatott oktanlat dözsolés. És megvagyunk gyözdöve, hogy a külkereskedelmi mérleg feljavítását célzó akciók s. a. fokozott külföldi pezsgő és selyemhártya fogyasztás révén fognak fellendülni. Addig is azonban a lakosság nagyobb részét nem az érdekli, hogy miből takarékoskodjunk, hanem hogy miből éljünk meg? Erre az életbevágó, sőt mondhatóan zsebbevágó kérdésre szeretnénk feleletet kapni a takarékosági gondolat hivatott vezérelőitől.

### Az óceán ura.

A nemet az irvadások és technikának újabb győzelmét ünnepli a világ most, hogy Eckener kapitány másodikszor kél at az óceánon óras Zeppelinjével. Ő-zintén állhatjuk, hogy a volt ellenségek közt az eső kőz lekedest az a dadalmas tény váltotta ki amikor 1924. novemberében megérkezett a monstr-legzomb a lakehursti kikötőbe és amit talán hetekkel ezelőt meg kihivtellenek tartottak volna, Newyork és egész Amerika viszhangozott a boche ott földjének, Nemetszagnak, a kitűnő kapitány és utatársának éhjenze-étől.

1924. novemberben éntek Nemetszagnak Amrikában és — csodák csodája — 1928. szeptemberben, a Kellog paktum aláírásának napján Paris népe is megéjente Siresemann német külügyminisztert és azt az országot, amelyet a külügyminiszter képviselt és amely évtizedek óta csak mint enesztöhetetlen ellenség szerepelt a közudatban. Ebből is láthatjuk, hogy mennyivel nehezebb politikaí ténen keresni a köznekedést és mennyivel hatásosabb a szellemi és technikai telen való együttműködés-el megteremtői a nepek békejét.

Az óras-léghajó 50 utasán kívül annak a nagy eszmenek a terhet is viszi magával, amely a nepek örökbéjét jelenti. Az óceán viharjaiban ez az eszme adott erőt és kitartást utasainak, akik új Kolombusként indultak a szabad Amerika földjére, hogy ott fogékony talajba ültessenek ezt a nagy gondolatot. Mert a technika közelebb hozza egymáshoz a világrészeket kívül a nemzeteket és az egyes embereket is és hiába alutanak mesterséges akadályok ennek az emberi egységnek, a szellem fejlődésének minden újabb etappja egyre szorosabb tömbbő kovacsoja sok meg próbáltatáson átment emberiségünknek. Amikor a rádió az éther hullámain exotikus világreszek ézenetét közvetíti, a taviró percek alatt viszi el az ézenetet a földgömb másik oldalára, a légi közlekedés egyre tökéletesülő eszközei elhárítják a távoliságokat az emberi

találékonysság lassan, de biztosan építi azt az aranyhadat, amely végeredményben minden emberi lelket össze fog kötni egymással.

### A sztrájkoló gólyamadár.

Szent István napján a népjóléti miniszterium kitüntetésben és pénzjutalomban részesítette azokat az anyákat, akik hazafias érzésüknek azzal is tanujelét adták, hogy hatékonyan közreműködtek a magyar nemzet fiai számának gyarapításában. Az ország egyes vidékein még mindig hódít az egykérő, illetve a gyermekeladás korlátozásáról szóló felfogás és ezért fokozott kötelessége társadalomnak és államnak egyaránt, hogy e ferdő felfogással szemben erkölcsi pidoesztatra emelje a sokgyermekes anyákat, hogy azok ne szegényesnek és gondnok, hanem büszkeségnek tekintsek a gyermekáldást.

A szüktések csökkenése nem speciálisan magyar, hanem világjelenség. Közudomaso, hogy Franciaország, már a háború utáni újított statisztikai adatokat mutatott fel a termesztes szaporodás terén. Ma az a helyzet, hogy a leszaporabb állam Szovjetország, viszont ránközve a felfűtt aggasztó, hogy Németországot kivéve a világháború óta Magyarországon esett legnagyobb mértékben pontosan 28 százalékkal a születési arány. A viaszatásutakból kiderült, hogy Európában legjobban szaporodtak a slay népek, azután — Franciaország kivételével — a roman nemzetek, míg a germanok gyarapodása csökkenő tendenciát mutat. Előbb a szaraz leisorolásból is megállapítható, hogy milyen veszedelem fenyegeti a különleges történelmi hitvaszt teljesítő Magyarországot, amely koránt sem éri el szomszédainak közli Románia és Jugoszlávia népességi kimutatásának szaporulatát. Az államok versenyében az egész állam ereje jön számításba és fenyegető momentóként mered elénk, ha arra gondolunk, hogy a rákerőszakított hátrókón és ellenségeink legyőzött győzöriön kívül még egy nem fenyeget bennünk, az elnéptelenedés. Ezen segíteni minden józanul gondolkozó magyar embernek elemi feladata és a szójától rettegő asszonyaink is próbálják meg a gyermekeladás kérdésén a nem a perspektíván keresztül fontosora venni.

### Bankárok futása.

Néhány hete annak, hogy két részvénytársai igazgató nyomtalanul eltűnt az országból és amitől kiderült, kellő okuk volt az éparolgásra, amennyiben a részvényesek és ügyfelek pénze az ő kezükön sikkadt el. Még a rendőrségi körözést sem adták ki a sikkasztó igazgatók ellen, maris egy újabb tőzsdéi debacle került az érdeklődés középpontjába: a törzsa egyik koronázatlan kiskirálya nem tudott eleget tenni határidős fizetési kötelezettségének és csak nagy nehézségek után sikerült az összeomlást oly módon megakadályozni, hogy az érdekeltek részvények átvételében maganossokon és magavállalatokon kívül az állami Pénzügyeti Központ is szerepet vállalt. Most pedig az a közgazdasági élet legfrissebb szenzációja, hogy ismét egy bankár távozott el ismeretlen helyre, csupán irodájának négy csupasz falát hagyva hátra katasztrófaesett hitelközönségnek.

Az elmondottakból kiderült, hogy a közgazdasági cikkirő hatásköre hovatovább a rendőri riporter fennhatósága alá fog kertilni és kivilágít, hogy amikor állítólag már évek óta a gazdasági konszolidáció jegyében élünk, egyes tőzsdéi nagyságok ezt a tényt nem

**nyek, tréfák**

**nyek**

**nagy**

Mukedvek, fencierek, lék, uepa

Kis szinpadra

Első tanítvá

A fecségő, Felcségen

Fogadjunk

Főnök ur a

Dávid kom

Gazsi és A

Gölya és Oz

A gyászruhá

Háide, Harsányi

Homnadszor, L

A házi barátok

mázasságközve

Homokzász, G

Az idegen lak

Az ismeretlen

Iphigenia

Jönnek a szép

Fenti szinpadra

megszerezhető

**a Keme**

**vó!**

Aban utazások

Magán

akk marai

sebb otthon

feltehető

Grand Hg

Bedapest

mert 20%

tip elk

10%

arabuló

5 pengőt

mert anyag

magát!

szorán családi

eke

ny okvetlenül

Előzetes szoba

anlatos.

1188

**ban levő**

**Migno**

**60 per**

Megtesztel

**Kel**

abok

abok

Bagics

**se be addig**

**A VANYT.**

**Keczo**

**és**

**unkakat,**

akát, kovácsolt

rácsot bármily

lyet, új munkát

rebb kivitelben

készít

**Lajos**

**lömökön.**

Vidéki

hajlanduk valószíntelenül elfogadni, hanem továbbra is az infáció-zamokra nézve vagyontokat termő időjében érnek magukat és olyan haszardul spekulálnak nem a maguk, de a mások rajuk bízott pénzével. Mintha időközben nem is színdarab volna meg; a pengő és mintha még mindig kockázat nélkül lehetne spekulálniuk révén bizony vagyontokat összeharcolni. Ezenzen bizonyos, hogy ebben a föltételekben megérőült őket annak a ténynek személete is, hogy ha egy nagy vagyon, vagy vállalkozás megint, hivatalos helyről is föltételekkel támogatják, nehogy összeomlása káros kihatással legyen a gazdasági élet más területeire is.

Hát ez ellen a föltételek és ez ellen a tulzatt figyelme; ellen vétót kell említeni az ország kispolgári társadalmi nevében, akinek nem nyúl hona alá sem a Penziótörvényi Központ, sem a föltételek, szi minden nap egyre reménytelenebbül hánykodik a csőd Sejlálya és a kényszeresség Charybdisé közt. Mert vagy egyelőre mértékkel mérdák és akkor nemzeti veszteségként kell elkönyvelniük a szolid kisiparos és kiskereskedő anyagi romlását is, vagy pedig tegyék közhírré, hogy a szanalás menedékjogát csak haszardul spekuláló föltételek és milliós vagyonok urai vehetik igénybe.

### Oszi szántás.

Régi sarkalatos tétele a helyes talajművelésnek az, hogy ősszel egy talpalatnyi földet sem szabad szántatlanul hagyni és mégis ez arany szabályt olyan nagyon sokan nem követik és csak tavasszal jut eszükbe a tarlót megszántani s amugy rögtönösen kapadónóvót vetni bele, amely természetesen nem adhat olyan nagy termet, mint aminőket a má megnevezett viszonyok között adnia kellene. Ősszel okvetlenül meg kell szántani minden talajt és pedig lehetőleg mélyen s nemcsak a földet kell megkarcolni. Ez legyen az év legmélyebb szántása. Le kell ereszténnük az két legalább 20 cm-re. Az ősi mély szántás porhanyítja, lazítja a talajt, irtja az érvőző gyomokat, de ami rendszerint szarvas viszonyaink között a legfontosabb az, hogy ősz mély szántással bírjuk legjobban elraktározni a téli csapadékok, a száraz nyári hónapokra. Erre nálunk igen nagy szükség van, mert a késői vetésű tavaszi növények, pl. a kukorica tenyészésének ideje alatt sokszor jóformán semmi esőt sem kap és teljesen az elraktározott téli nedvességre van utalva. Gyökerei a mélyen szántott földben jobban behatolnak és minél vastagabban van az megporhanyítja, annál jobb termet ad, mert az ilyen mélyen megporhanyított talaj úgy szívja magába a vizet, mint egy nagy szivacs. Hogy a megfogott vízmennyiség nagyságáról fogalmat alkossunk, egy iderovatkozó kísérletet közlünk: Egymással szembe lévő ugyanolyan talajú két parcella közül az egyik ősszel meg lett szántva, a másikon a tarlót csak a tavasszal törték fel. A következő év márciusában a víz egy kat. hold földben 60 cm. mélységig, az ősszel megszántott földben 2100 hl.-el volt több. Bár azután esőre fordult az idő, mégis a június-ban végzett vizsgálat alkalmával kat. holdanként 1610 hl.-el több vizet állapítottak meg az ősszel megszántott részben. Az ősszel felszántott talaj vízelvőző és víztartó képessége sokkal nagyobb s csupán azért is nagyobb termetet is biztosít, mint az, amely télen felszántatlanul áll. De nagyobb a termőképessége azért is, mert a talajban foglalt tápláló anyagok a jelenlévő nagyobb mennyiségű vízben jól oldódnak és ennek folytán az alkalmazott szuperfoszfát és mésznitrogén vagy bármely egyéb műtrágya hatása sokkalta erőteljesebb, a terméselőbbit sokkalta nagyobb, mintha a talaj télen át szántatlanul állott volna. Egy talpalatnyi földet sem szabad tehát ősszel szántatlanul hagyni, mind a talajt mélyen kell felszántani s ha valaki ezt ősszel mégis elmulasztaná, végezze az télen figyelmesebben, mert még ilyen módon is sokkalta több csapadékok raktároz el növényei részére, mintha a szántást tavaszra hagyta volna.

**Hirdetéseket felvesz**  
a kiadóhivatal.

### Pestre utazók figyelmébe!

Hotel Joze of főherceg szálloda Budapest. Keleti pályaudvarnál, Baross-ter 2. Elegans, tiszta szobák, hideg, meleg víz, fürdő, lift stb.

Szobák már 4 P-től. Olcsóbb mint otthon! **Teljes penzió!** Szobával, napi háromszori bű étkezéssel (naponta kétázer húsétel) már 7 pengőtől.

**Tejivó és étterem** az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ vezetése alatt áll.

### H I R E K.

Tanítógyűlés. Kemenesalján. Szombat-hely-egyházmezei r. kath. Tanítóegyesület Kemenesaljai Köre október 16-án 15-én Celldömölkön a róm. kath. elemi iskolában tartotta ősi közgyűlést. A közgyűlést szentmise előzte meg, amelyet dr. Kiss Lajos pápai káplán, esperes-plebánus olvasott és amely alatt az elemi fiú és leányiskola növendékei énekeltek. Míse után a róm. kath. elemi iskolába vonult a Kör tanítósa, ahol a pápai himnusz elénekkelésével kezdődött a közgyűlés. Papp István körelőnk a szeretet hangján üdvözölte dr. Kiss Lajos esperes, kertüli tanfelügyelőt, a megjelent vendégeket és kar-társakat. A gyűlésen a Kör tagjain kívül jelen voltak: Jandí Bernadín domolki apát, kormányfőtanácsos, Möröcz Emilian perjel, Gaál Gergely kemene-hőgyérsi plebánus, Hiu Damascio benes tanár és Kovács József sárvári állami elemi isk. igazgató. Az előző üdvözlés után Fessler Erzebet celldömölki tanítónő tartott tanítást II. osztályú növendékeivel a beszéd-értelemgyakorlatból. A körelőnk előző jelentésében megemlítette a június 25-27 napjain tartott tanítói felkigyakorlatokat, a nyolcosztályú népiiskolára vonatkozó rendelkezést. Beszámolt az október 8-án tartott Kath. Tanítók Országos Szövetségének budapesti közgyűléséről és ismételtén a szociális intézményeink támogatására hívta fel a Kör tanítósa-gának figyelmét. Az előző jelentés után Kovács József sárvári állami elemi isk. igazgató bemutatta a játékos számolási módszerét. Körelőnk ismertette a temetkezési segélyegylet tervezetét, amely élénk eszmecsere-re adott alkalmat. Ezután Kiss Lajos dr. ker. esperes-tanfelügyelő mondott mély gondolatokban gazdag beszédet a nevelés és oktatás főirányelvéiről és a sajtóról. Erőss László kemene-hőgyérsi kántortanító tartotta meg ezután felolvasását a szülői értekezletekről. Végül tisztújítás volt, amelyen egyhangúlag a régi tisztikart választották meg. A gyűlés után közös ebéd volt.



Javítják a közsejti ufaRat. Ami tésik, nem mulik, mondja a közmondás. Így vagyunk mi is. Tudjuk, hogy képviselőtestületünk jó néhányszor hozott határozatot a temetőhöz vezető utnak makadam burkolattal való ellátására. Néhány éve szólalunk fel ennek az utnak és járdának járhatóvá tétele végett. — Ugyanakkor hangoztattuk több esetben a járhatatlan Baross-ut és Gyár-ocai-utnak megépítését, valamint a járdák kiépítését is. Többzöri közleményünk hatásával a kö-

zóségre, mert igazunk tudatában kezdtek követelni a járhatatlan utak és járdák kiépítését. A képviselőtestületi üléseken egyes képviselőtestületi tagok ugyancsak sürgették az utak és járdák kiépítését, így azután nagyokára megterjedt az utjavítási és járdaburkolási munka. Kiéppit a Baross-ocai makadám, utána a Gyár-ocai makadám és több utcában elkészült a cementlap járdá. Programunk még mindig nem volt teljes és egyre sürgettük a temetőhöz való járhatatlan ut és járdá kiépítését. Örömlőnkre szolgál, hogy a temető ut most csatány alá került, vágják az uttestet, rakják a sághegyi bazalt követ, már terítik a gorombán lerakott bazalt kö fölé a zuzott bazalt követ és jönnek a gőzhenerek. Örömmel üdvözöljük, hogy most nemcsak a temető ut, de a kórházhoz vezető ut is makadám kap. Nagyon örülünk, ha a kórházról tovább mehetnek és a makadám burkolattal beköthetnek a Gyár-ocai makadamba. Akkor lenne teljes ezen környék utainak kiépítése. Annak a jogos ohajunknak adunk kifejezést, hogy a temetői utvonalon nemcsak az uttest lesz kiépítve, hanem a járdá is szabályozva és kiépítve is sz.

Halafalozás. Balogh László, Balogh Gyula a pápai gőzfürdő tulajdonosának hí Budapestben 28 éves korában elhunyt. Holtestét szülői Pápara hozatták, ahol szerdán délután ment végbe temetése nagyszámú gyászoló közönség részvételével.

Tanítóműi kivézés. A veszprémi püspök Boda Edith okleveles tanítóné, Boda Béla nyug. tanító leányát a mindzentkali róm. kath. elemi iskolához tanítónőnek nevezte ki.

A „Berzsenyi Társaság” Kaposvár r. tan. városral karöltve néhai Roboz István író és hírlapíró születésének századi évfordulójára alkalmat Kaposváron október 28-án délelőtti 11 órakor centenárius ünnepséget rendez.

Mikor milyen műtrágyát használjunk. Elvitathatatlan tény, hogy földjeinken foszfor-savas, gyorsabban ható szuperfoszfáttal lehet a lecszebb és legbiztosabb eredményt elérni, ha ez helyesen és jól lett alkalmazva, ami nem minden esetben történik így. Ma ugyanis a szuperfoszfát az ősiek vetése előtt vagy vetése alkalmával sorba adják, vagy pec: a későn érkezett szuperfoszfátot még az őz folyamán reá szorják a vetésre, feltéve hogy nem adnak túl keveset vagy túl sokat belőle, igen kevés hibát követhetnek el. Már másképen áll a dolog a tavaszi vetésű növények szuperfoszfáttal való trágyázása körül. A szuperfoszfát várt hatásának elmaradása rendszerint azzal magyarázható, hogy tavasszal alá nem az őz folyamán vagy télen, illetőleg kitalvaszodás elején, hanem közvetlenül a vetés előtt szórják el a szuperfoszfátot, amely korán beálló szárazság esetén nem tud feloldódni a hatása a következő évre marad. Ezért jobb tavasszal alá az előző ősszel, vagy a téli folyamán kiszórni s befogadni vagy alászántani. A frissen istálló-trágyázott talajok rendszerint nem igényelnek nitrogén műtrágyát s legfeljebb ha mégis gyenge a vetés 30-40 kg. Csillásalótróm feltáriszorással kell azt megjavítani. A káli trágyázással pedig előbb mindig összehasonlító kísérletet kell végezni s csak ha bevált, nagyban alkalmazni.

Az új cukor kampány. A hazai cukoripar teljes felkészültséggel megindította az idei új cukorkampányt, amelynek anyaga az ideai cukorra pármes kiváló minősége következtében elsőrendű. A kezdet mindenesetre biztató, hiszen egy roppant szimpatikus ténnyel indul meg az új szezon, nevezetesen a cukorár leszállításával.

Megjávultak a borkivitteli kilátások. A m. kir. pénzügyminiszternek a borkivittel megkönnyítését célzó intézkedései igen kedvező hatást váltottak ki a magyarországi boriparban. A vételkedő az új termés iránt elég élénk és remény van arra, hogy a mai mérsékelt árak mellett közeli külföldi piacokra sikerül majd nagyobb exportot lebonyolítani.

Az Újság új száma valóságos tárháza a politikai, színházi és egyéb aktuális vicceknek. A diákpályázat folytatódik, Nagy Imre nagysikerű regényében mindenki benne van, a Bolcs Rabi kitűnő, Salamon-Radó veszekszerek, Pap Jancsi megint talál. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest VI. O-ocsa 12.

**MINDEN TEKRE**  
sir...  
jut...  
Granit, köböl nagy vá...  
Singer...  
Köz...  
Közt...  
Építke...  
Vállalko...  
Kerná...  
Társai...  
Ker...  
Kerná...  
Társai...  
Ker...  
Kerná...  
Társai...

armegyék és  
jobb közle-  
rkölési, villa-  
hálózatait stb.  
való rész  
Köz...  
Közt...  
Építke...  
Vállalko...  
Kerná...  
Társai...  
Ker...  
Kerná...  
Társai...

szerezünk...  
banktól, egy-  
szintén...  
állalt közmun-  
kával.  
Ker...  
Kerná...  
Társai...  
Ker...  
Kerná...  
Társai...

bankbizomány...  
T...  
(Válasz...  
Kerná...  
Társai...  
Ker...  
Kerná...  
Társai...

Celldöm...  
képviselet...  
tározata alap...  
dömöl...  
Kerná...  
Társai...  
Ker...  
Kerná...  
Társai...

1929. január...  
31-ig terjed...  
mölkin a város...  
évi november...  
tartandó nyilv...  
adati.  
Az ar...  
a főigazgató...  
alatt betekint...  
Celldömöl...  
október 19.  
Dr. Pint...  
Sándor sk.  
főigazg...  
BÍRÓ.

**1200-ndián**  
**motorékpár**  
**oldalkocsival**  
**Steinm...**  
A világot...  
The Cham...  
Külső gum...  
pedál 3-20...  
kerékpár...  
VIII. sz...  
Arj...  
eredeti angol  
ékpárokat  
leszálltva havi  
mögös részletr...  
alkatrészeket  
kerékpárhoz...  
gyári árban.  
10-től, lán...  
János és Fia  
Budapest,  
41. szám. 972  
ingyen.

**MINDENKÉRE**  
 viala-  
 sth.  
 vialal.  
 termés-  
 emlékek  
 raktáron.

Singer...  
 Kőz...

**Köz**  
 ármegek és  
 gyébb közle-  
 teknek, nk  
 nyosítási,  
 5-10 évig  
 letfizet

**Építke**  
 25 évi a...  
 Költségvetés  
 ket kiküldjék

**Vállalk**  
 munkák elny  
 szerünk  
 szinten  
 kákat.

**Keres**  
 lezárt  
 Kerna  
 bankbizomány  
 (Válaszk

523/1928. sz.  
 Cellidom  
 a képviselőtel  
 tározata alapj  
 dömők

**J é á r**  
 1929. január  
 hó 31-ig terjed  
 mölön a  
 évi november  
 tartandó nyilv  
 adatni.  
 Az átvét  
 a főjegyzői ro  
 alatt beletün  
 illdömök  
 Dr. Pintér J  
 főjegyző

**1200-ndián**  
**motorékpár**  
 oldalkod eladó  
 Steiner...  
 Steiner...  
 Steiner...

A villágot 31 eredeti angol  
**TheCha**  
 kárpárok  
 szállítva havi  
 pengős részlete,  
 számkártyákkal  
 kerékpárhoz  
 gyári árban.  
 2-10-től, lánccs  
 Jakab és Fia  
 Adók Budapest,  
 41. szám. 972  
 Árjegyzék  
 ingyen.

**Halálozás.** Steiner Sándor magánzó,  
 helybeli lakó 68 éves korában a múlt szombaton hajnalban meghalt. Hétfőn délelőtt temették el.

**Jegyző-jubiläum.** A Csellidomlói Járási Jegyzői Egyesület csütörtökön délelőtt 10 órakor öv. Baráth Karolyt hazában Nagy Lajos vándori körjegyző 25 éves szolgálati idejének megünneplése céljából disztyulést tart, mely után ebéd Baráth Karolyt vendéglőjében.

**Leszállítják a házadó kulcsát.** A pénzügyminiszteriumnak a parlament elé terjesztett javaslata értelmében a házadó kivétel nélküli kulcsa a jövőben Budapesten 17, a törvényhatósági joggal felruházott, valamint rendezett tanácsú városokban 10, egyéb helyeken pedig 14 százalék lesz. A kis és nagyközségekben befolyt házadónak évi 135 millió pengőit megbeszélő a községek segélyezéséi alapja javára számolandó el. A törvény január 1-én lép életbe.

**Vásárosmiskén** a róm. kath. iskolaszék rendes osztálytanítójává Nagy Pál eddigi tanítót megválasztotta.

**Katalin-bál.** A helybeli Kath. Legényegylet 6ai hagyományához híven november hó 25-én tartja a Korona-szálló nagyertermében Katalin-bált. Az előkészületek folynak, a meghívók jövő hó első napjaiban kerülnek azétküldésre.

**Autószerecséltenség.** Stauffer Ernő Sopronban egy autót feltevesével, amire levő kis fiával és Fülöp József sofőrrel csütörtökön autón Sopronba akart utazni. Az autót Stauffer Ernő vezette, aki gyakorlott vezető. Rőjtők határára érve, egyszerre egy hatalmas pukkaszt hallatszott és utána az autó nagy sebességgel az országot mellett levő telefonoszlopnak vágódott, minek folytán a bentülők az autóból kirepültek. A gyors és a sofőr kisebb, míg felesége és kislánya súlyosabb sérüléseket szenvedtek. Sopronból előhívtak mentők mind a négy sérülttel beszállítottak a soproni Erzsébet-kórházba, ahol azonnal ápolás alá vették őket. A szerencsétlenséget gumi defektus idézte elő.

**A Katolikus Házineszonyok Országos Szövetsége** Házitartási előadásorozatát és Szakkiallást tart 1928. október 25-től november 15-ig a Technológian József krt 6. szám l. emelet. Ez a kiállítás és előadásorozat a háztartási racionalizálását célozza azon szempontból, hogy a háziasszonyokat a felesleges erőparazástól mentesítsék, megtanítsák idejükkel, takarékoskodni és a rendelkezésükre álló anyagot a leggazdaságosabban felhasználni. Az ésszerű lakásokról és konyhatépsokról építész mérnökök beszélnek s előadásokat rajzok és vetített képek kísérik. Szakferőnek tartanak előadást a takarékos tüzelésről, ésszerű világításról és a villamos fűző-űtő-fűtő-egészes és szépségápoló eszközök és gépekről. Lesz takarékos gázfűtő és sütő előadás és bemutató. A Németországban jó, bevált sipoló takarékszórtó is bemutatják használatban. Bemutatásra kerül az Isotherm-villanyfűtő és sütő, mely háromnegyed óras villanyhasználat mellett egy meut ónműködően fűz meg. Az Isotherm 96 fok melegűl a villany ónműködően kikapcsolja. Hivatalban vagy tanítani járó háziasszonyoknál nagy jelentőségű. A kiállításon egy modern gáz- és villanykonyha, legújabb típusú fűző és sütő

# Magyar-Olasz Bank Rt.

## Szombathelyi fiókja Széll Kálmán-u 1

Befizetett alap és tartaléktőke cca P 26.000.000.

### Folyósít rövid és hosszú lejáratu (35 évi törlesztésre)

# jelzálog kölcsönöket.

## Legjobban kamatoztat takarékn betéteket.

edények, konyhai eszközök és gépek, háztartási tisztító eszközök, szerek és villamos moosó-gépek s tűzhelyek kerülnek bemutatásra. Lesz egy célszerű leány fogadószoba is. A kiállítás helye a Széll Kálmán-utca 1. számú épületben.

**Háziasszonyok Országos Szövetsége.** Kiallítás és összes előadásokra szóló állandó beelőjeggy VIII. Maria-u. 7. sz. L 27 alatt már most kapható 4 pengős árban.

**Ungváry Jozsef** falokajaja Cegléd, mint értesítőnk, megkezdte a szállítás. Budapesti irodája Andrássy-ut 54. Oktató arjegyzék ingyen.

**Már osztják a kiskereskedői hitelséket.** A Kisipari és Kiskereskedelmi Hiteletintézet e heten megkezdte a kiskereskedői hitelek folyósítását. Az intézet mellett működő szakmai választmányok sorozatos ülésein elfogadott javaslatok alapján történik a kölcsönök folyósítása és már eddig is többeszezer pengő sorsáról történt intézkedés. Sajnálatos tény, hogy éppen a vidéken a hitelezés szervezése még csak kezdeti stadiumban van és így csak 4-6 het múlva van kilátás arra, hogy kiskereskedőknek is hozzájussanak a kölcsönhöz.

**A takarmány-ünnep** lakúdsza. Házilallatnak takarmányozásáról a szerves anyagokon kívül gondot kell fordítani arra is, hogy állatnak asványi anyagokból se szenvedjenek hiányt. Az asványi anyagok közül a mérszók azok, melyek a szervezet háztartásában a legnagyobb fontossággal bírnak. Amint értesülünk, már most nagyobb kereslet indult meg a gazdák részéről az állati szervezetre nézve nagyon fontos takarmánymész iránt, ami az idei százaz takarmány hiánnyal fűgg össze. A hiányzó szénaleltek silányabb értékű szalmával és tengeri szarral kell pótolni, amelyek nem tartalmaznak a kívánatos mértékben, főképpen a növekedő állatok csontképződéséhez elengedhetetlenül szükséges mészsókat. Szakvélemények szerint sós, szénsavas takarmánymész — mely Fator óvenen van forgalomban — kell ilyenkor adagolni 1000 kg. állat élő súlyra napi 15-20 dkg-at számítva, mely ócskaságnál fogva alig kerül néhány fillerbe

**A Magyarországi Nőegyesületek Szövetségének gyűlése.** A Magyarországi Nőegyesületek Szövetsége, mely az országban 25 év óta áll fenn, Szombathelyen az itteni Nőegyesület helyén 1918-ban Apponyi Albertné

grófné országos elnöke előtt tartotta itt nagyünnepi, — a haboru es azt követő forradalmak alatt nagyobb tevékenységet nem tudott kifejteni a viszonyok folytán — ismét fel akarja venni működését. A szövetség teljes politikai mentes, éleje az összes nőegyesületek tömörítése, valláskülömbőség nélküli, feladata a hazafiság, jótékonyág ápolása, szociális nő- és gyermekvédelem, szociális növekedés. A Magyarországi Nőegyesületek Szövetsége, mint ilyen tanja az internacionális nőszövetségnek, amely minden évben ülésezik, megvitálja a problémákat s amelyen minden ország szövetsége képviselő van, így tavaly Genfben ülésezett, hol a magyarországi szövetséget Apponyi Albertné grófné képviselte. Főfeladatának mutatni, milyen eminensen fontos kultur és szociális munkát végez a szövetség az egész világon s mily áldásos tevékenységet képes, egy a haza, mint annak polgárai érdekében kifejteni, — egy újabb és energikus bizonyítéka a szövetség munkája a nemzet kultúrájának, bizonyoságáéletereimertességének és éleli akarásának. A békés munka gyűlése szeretőtel és megértéssel akarja újból felépíteni azt, amit a gyűlölet és öltök- lés pusztított el. Felkéri a szövetség városunk összes jótékony nőegyesületeit, — valamint a megye többi városainak jótékony egyesületeit — hogy mint ilyenek (nem egyesek s tagjái kötelezettség nélküli) a szövetségbe tömörüljenek. Folyó hó 28-án vasárnap délután 5 órakor Szombathelyen a Megyeház nagyertermében Apponyi Albertné grófné elnökesével a szövetség gyűlést tart, hogy az 1912. évben belépett, valamint az azóta alakult nőegyesületekkel az érintkezést és együttműködést felvegye és kéri a szövetség az összes nőegyesületeket, hogy minél nagyobb tagszámmal, társadalmi és valláskülömbőség nélküli azon résztvevői szíveskedjenek. A gyűlésen Rosenberg Augusta, az országos szövetség ügyvezető elnöke ismerteti a szövetség céljait és feladatait; Luczenbacher Pálné országos titkár pedig a szociális női problémákról tart előadást. Vendégeket és érdeklődőket szívesen lát a Szövetség.

Uj telefonkábél. A jövő hét folyamán, miként értesülünk, megnyitják az új Budapest-Pozsony-Brünn-Berlini kábeltelefont.

**Országos Kertészeti Kongresszus és Virágkiállítás Budapest.** Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület választmánya elhatározta, hogy november hó 18-tól 20-ig a fővárosban Országos Kertészeti Kongresszust rendez, amelyet öszi virágkiállítással kapcsol egybe. A haboru után a magyar kertészek ügye is nagyon válságos helyzetbe került. Sok megoldásra váró kérdés van a magyar kertészársadalomnak és e kérdések megoldása továbbmar halasztást nem tűr, mert ezektől függ az egész magyar kertészársadalom jövő sorsa. A mi- agrár-államunk az ő magára utaltságában kegyeserítve van arra, hogy a

# Pénzt folyósítatunk földhirtokokra

(váltó nélkül) teljes 100%-os kifizetéssel, 35 évi időtartamra 3 kataszteri holdtól kezdve, hoidanként 600 pengőig, évi 7 1/2% kamatalapon, az iratok vételeitől számított 8 napon belül; (II. helyre is.) Házakra pénzintézetünk 9% évi kamattal folyósít 1-10 évig terjedő kölcsönöket, az ingatlanérték 50%-ig. Váltókat leszámítolunk, váltóhiteleket nyújtunk.

## Kernács és Társai,

### bankbizományosok BUDAPEST, VI. Teréz-körut 43/B.

(Válaszbélyeg beküldését kérjük.)

